Beispiel zur Dialektmessung nach Herrgen/Lameli/Rabanus/Schmidt 2001

Variable gehabt (Part. Il von haben)

1. Hochalemannisch (Aarau, Kanton Aargau)

Kodifizierte Standdardsprache g 3 h a p t
Aarau k h a:
- stimmlos vs. stimmhaft 1
- Ausfall von [a] 1
0
- Ldnge vs. Kiirze 1
- Konsonantenausfall 2
- Konsonantenausfall 2
D-Wert insgesamt: 7

2. Siidbairisch (XIII Gemeinden)

Kodifizierte Standdardsprache g 3 h a p t
XTI Gemeinden g 9 h a t
0

- Ersetzung von [a] durch Vollvokal 1
0
0
- Konsonantenausfall 2
0
D-Wert insgesamt: 3
Quellen:

XIII Gemeinden: Kranzmayer 1981, S. 291
Aarau: Der sprechende Atlas. "Gespriach am Neujahrstag" in 24 Dialekten (Aufnahmen 1943-1969)



